

mén a koronának, mint telektulajdonosnak. Ezenfelül a koronajavakhoz tartoznak nagy-kiterjedésű birtokok, walesi bányajogok, skóciai halászati jogok, Man sziget, a gibraltári jövedék fölöslege és sok egyéb vagyonrész. 1760-ban III. György a koronajavak jövedelmét az államkincstárnak engedte át, meghatározott évi járadék, az ugynevezett civilista fizetése ellenében. Abban az időben a király számára ez nagy kedvezményt jelentett. Ma azonban a koronajavak hozzávetőleges évi hozadék 1,320.000 font, míg a civilista csak 470 ezer font. Viktória királyné a civilistából önkényesen jövedelmi adót is fizetett.

A civilistából az udvartartás költségeinek fedezésére 193 ezer font jutott. 125 ezer fontot tesz ki az udvari személyzet fizetése, 20 ezer font szolgál az épületek tartozására, míg 110 ezer fontot kap a király magánpénztára, hogy ezzel az uralkodó személyesen rendelkezzen. A király a civilistából gondoskodik az uralkodóház ama tagjairól, akik külön jövedelmet nem élveznek. Számukat 15-re becsülik. A pénzügyi válság éveiben V. György király személyes rendelkezésére alig maradt több 200 fontnál.

A Buckingham-palota értékét 3 millió fontra becsülik, a windsori aranykincszetet kétféle millió fontra, az udvari képgyűjteményt egymillió fontra és V. György bélyeggyűjteményét 400 ezer fontra. Sandrigham kastélyát és birtokát egymillió fontra becsülik már régebben. Ugyancsak a koronajavak birtokkezeléséhez tartozik a Ba-moral-kastély, amelyet Albert herceg, Viktória királynő férje veit 32 ezer fontért. Itt van még Mary királyné kezébe került a királynő örökösége. Ezek a kincsek szinte felbecsülhetetlenek. A világ legszebb és legnagyobb briliáns és egyéb kincsei vannak a gyűjteményben, amelyeket megfizetni a leggazdagabb muzikumok sem tudnák. E nagy gazdagság közepette pedig az új angol király egyszerűségével kíván példát mutatni.

Törvényelmélet. Most jelent meg a 1919 január 1—1935 december 31-ike között közzétett törvényeket, végrehajtási utasításokat és közérdekű rendeleteket felölelő törvényelmélet, világos és áttekinthető összeállításban. Könyvtári forgalomba nem kerül. Ügyvédeknek, bankoknak, vállalatoknak nélkülözhetetlen. Ara 120.— lej. Megrendelhető a szerzőnél: dr. Rózler Viktor, Str. Ing. Poczai 5. Cluj.

Példálatlanul olcsó könyv-vásár Lepagenál Cluj

Ady, Babits, Heitai, Ibsen, Karinthy, Jack London, Maupassant, Móricz, R. Rolland, Zilahy, Zola, stb., stb. Gazdasági, technikai könyvek, a filozófia, művészettörténet, történelem, természettudomány, irodalomtörténet, stb. alapvető művei: 10, 20, 30, 40 és 50 lejes árakon LEPAGE-nál Cluj. — Menjen be LEPAGE-hoz, mert ilyen alkalom ritkán adódik. Kérjen ingyen jegyzéket.

Zionba

a Zion Lloyd-al

Zion Lloyd

rendez és közvetít a legelőnyösebb feltételek mellett utazásokat

Palesztinába

a Közel-Keletre, a DACIA, ROMANIA, POLONIA, KOSCIUSZKO, HAR CION HAR CARMEL és ELGAR hajókon. Felvilágosítással és prospektussal szívesen szolgálunk. Központ: Bucarest, Calea Victoriei 33. Director: M. JAM-POLSKI.

Képviseletek:
Erdélyi központi képviselet:

Dr. Neumann Vilmos
Cluj, Str. Berthelot 12. Telefon 6.32

Bánati képviselet:

Reitter Ernő
Timisoara, IV. Str. Bonnaz 5.
Bihar vm. és Oradea részére:

Kirsch Tibor
Oradea, Str. N. Iorga 21. Telefon 7-52.

Felix M. Warburg és Sir Herbert Samuel hivatalos nyilatkozatban ismertetik a német zsidó mentőakció programját

Amerika tízmillió, Anglia zsidósága ötmillió dollárt hoz fel a németországi zsidók kivándorlására és áttelepítésére. Felix Warburg és Herbert Samuel hangsúlyozzák, hogy Palesztina felé kell irányulnia elsősorban a kivándorlási akciónak. Washingtonban hoznak végleges határozatokat a mentőakció keresztülvételére

St.-Louis, január 31. Mint jelentette az Új Kelet, az angol-zsidó delegáció tagjai: Sir Herbert Samuel, Lord Bearsted és Simon Marks és az amerikai zsidó vezetők között az első hivatalos tárgyalás St.-Louisban, Missouri állam fővárosában zajlott le. Ugyanitt ült össze az amerikai zsidó szervezetek és jóléti intézmények nemzeti tanácsa is, amelyen Herbert Samuel expozéit tartott a németországi zsidók helyzetéről és a tervbevetett kivándorlási és telepítési akciónál. A st.-louisi tárgyalásokról Felix Warburg, a konferencia amerikai részének vezetője és Sir Herbert Samuel az angol delegáció elnöke, hivatalos kommunikékat adtak ki, melyek a következőket tartalmazza:

A németországi zsidók kivándorlása és áttelepítése körül követendő taktikában teljes egyetértés jött létre az angol és amerikai zsidó vezetők között és a Newyorkban megkezdett és St.-Louisban folytatott tárgyalásokat az amerikai zsidó vezetők és angol zsidó delegáció között Washingtonban folytatják.

A mentőakció programja

Az amerikai zsidó szervezetek nemzeti tanácsának St.-Louisban megtartott értekezletén Felix M. Warburg és Sir Herbert Samuel kifejtették az amerikai és angol zsidóság álláspontját a németországi zsidó kivándorlás és áttelepítés kérdésében. A két zsidó vezető-férfi expozéját az érkező résztvevői nagy lelkesedéssel fogadták. Felix M. Warburg kijelentette, hogy az akció első célja százezer zsidó kimentése Németországból és letelepítése más országokban. A kivándorlóknak lehető legnagyobb száma Palesztinában kell hogy elhelyezkedést és kolonizációt találjon. A pénzügyi felelősség főrészt az angol és amerikai zsidóság vállalja. Ezért szükséges, hogy az amerikai Joint és az United Palesztine Appel (így nevezik Amerikában a Keren Hajjeszód akcióit, melyben az összes zsidó vezető testületek résztvesznek), folyamatban lévő gyűjtőakciói nagyobb alapok felhozására minden lehetőséget és minden erőt a legvégsőkig kiaknázzanak olyan mértékben, ahogy azt a mai szükségletek megkövetelik. Warburg végül felhívta a cionistákat, hogy igyekezzenek kooperációt keresni az arabokkal és keresztényekkel Palesztinában.

Sir Herbert Samuel beszédében rámutatott arra a fontos szerepre, amely Palesztinának jut a német zsidók megmentésére kezdeményezett akcióban.

Biztos vagyok benne — mondotta Herbert Samuel — hogy Palesztina fogja felvenni a németországi menekültek nagy részét.

Ezeknek azonban a apos kiképzésben kell részesülniök, mely alkalmassá teszi őket ipari és mezőgazdasági foglalkozásokra.

Herbert Samuel ezután a mentőakció programját fejtette ki. Elsősorban arra gondoltunk — mondotta — hogy százezer német zsidót vigyünk át Palesztinába és más országokba. Ehhez tízenöt millió dollárra, vagyis hárommillió fontra van szükség, kiegészítő összegként azon anyagi eszközökhöz, amelyek fölött maguk a kivándorló zsidók rendelkeznek. Ebből a tízenöt millió dollárból tízmilliót Amerika és ötmilliót Anglia zsidósága hoz fel. Végleges határozatokat rövidesen a Washingtonban összehívott értekezlet fog hozni az angol delegáció és az amerikai zsidó vezetők részvételével. A menekültek kölcsön formájában fogják kapni a kivándorláshoz és letelepüléshez szükséges összeget, amelyeket a menekültek részére létesítendő mentő alapnak kell majd visszafizetniük. A visszafizetést összegek segítségével újabb zsidókat fog kimenteni Németországból a mentőakció.

Felix Warburg és Herbert Samuel egyaránt biztosították a st.-louisi értekezlet résztvevőit, hogy az egész mentőakciónak semmi köze nincs olyan tervekkel, hogy német árukat külföldre vigyenek.

Hol marad a Jewish Agency?

Eddig szól az amerikai és angol részről kiadott hivatalos kommuniké, jóllehet mindkét részről hangsúlyozzák Palesztina elsőrendű szerepét a mentőakcióban, mégis megépő, hogy a Jewish Agency for Palestina nem

szerepel hivatalosan az amerikai akció vitelében, holott a Jewish Agency, illetve annak megbízásából dr. Arthur Ruppin fektette le azt a tervet, amely egyedül a apja lehet bármely kivándorlási és telepítési akciónak a német-zsidók érdekében palesztinai és tengerentúli vonatkozásban. Ennek két magyarázata lehet: vagy politikai okok teszik szükségessé, hogy a Jewish Agency mint hivatalos tényező, ne szerepeljen ezen akció élén, vagy pedig nézeteltérések állanak fenn taktikai és egyéb kérdésekben az Agency ekzekutívje és az angol-amerikai akció vezetői között.

Mandzsú és japán komitácikkal ütközött meg szovjet területen egy őrjárat

Moszkva, január 31. (Rador). A Tass-ügynökség jelenti: Egy orosz határőrszolgálat tegnap három kilométernyire a határtól orosz területen Grodeokov mellett négy polgári ruhába öltözött japán és mandzsut vett észre, akik tűz alá fogták őket, amikor az őrszolgálat megkísérelte letartóztatásukat. A puskatüzre megjelent még két csoport

mandzsú és japán, akik szintén fel voltak fegyverezve. Mikor a szovjet őrszolgálat megpróbált megállítani őket, a harc addig folyt, amíg a betolakodókat sikerült visszavenni. A harc folyamán újabb japán és mandzsú csapatok avatkoztak be, akiknek száma meghaladta egy század létszámát.

A lengyelországi zsidó szervezetek a zsidó világtkongresszus összehívását követelik

A lengyelországi zsidó testületek pártközi értekezlete Varsóban

Varsó, január 30. A zsidó világtkongresszus előkészítő tanácsának kezdeményezésére pártközi konferenciára ültek össze Varsóban a lengyelországi zsidóság különböző testületeinek vezetői. Ing. A. Reiss, a Poale Cion vezetője és az értekezlet elnöke rámutatott arra, hogy a zsidóság mai tragikus helyzete elengedhetetlenül szükségessé teszi a zsidó világparlament megteremtését és egységes akcióra hívta fel a lengyel zsidóságot. Ing. Reiss felolvasta ezután az Agudasz Jisroel lengyelországi szervezetének levelét, amelyben az Aguda londoni központjától teszik függővé végleges állásfoglalásukat a világtkongresszus kérdésében. A Mizrahi nevében Engelmann delegátus kijelentette, hogy a Mizrachi megávé teszi a zsidó világtkongresszus eszméjét. Hasonló nyilatkozatot tett J. Klarman a revizionisták nevében.

Jakob Lestsinsky, a neves zsidó szociológus, rámutatott arra, hogy a zsidó világtkongresszus széles alapon fogja megvitatni az emigráció és kolonizáció kérdéseit, nem szándékszik azonban konkurenciát teremteni a Palesztina eszmének. Mindössze arról van szó, hogy más országokban is kell bevándorlási és letelepítési lehetőségeket teremteni.

Szeranszki (Mizrachi) a vallási és kulturális kérdések kikapcsolását követelte a kongresszus programjából.

Ing. Reiss elnök kijelentette, hogy ez a

kívánság máris teljesült, amennyiben a világtkongresszus előkészítő bizottsága képesítette ezeket a kérdéseket programtervezetéből. Az elnök kifejtette továbbá, hogy a világtkongresszus gondolatának megvalósítása előrehaladott stádiumban van, előzőleg azonban létre kell hozni a lengyelországi zsidó testületek egységes frontját ebben a kérdésben.

Dr. Gottlieb kifejtette, hogy a kongresszus kérdésnek súlypontja Lengyelországban van, ahol hárommillió zsidó él szilveszter között és különböző irányzatokra darabolva, míg az amerikai zsidóság zárt egységben fog résztvenni a kongresszusi választásokon. Konszolidálni kell nemzeti a lengyelországi zsidóságot a reaktivált nemzeti tanács vezetése alatt.

Liebermann a kiskereskedők szövetsége nevében ugyancsak a kongresszus összehívása mellett foglalt állást. Hasonló nyilatkozatot tesz Ing. Thon, a Poale Cion világtkongresszus nevében. Az értekezlet ezután határozati javaslatot fogadott el, mely felszólítja a zsidó világtkongresszus párizsi végrehajtóbizottságát, hogy tegye lehetővé a világtkongresszus összehívását még 1936-ban. Ezen kívül számos határozatot hoztak a lengyelországi egységfront megteremtésére és az előkészítő munkálatokra vonatkozólag.

A könyvpiac szenzációja:

Mihail Solochow A CSENDES DON II. (vináros napok)

A világhírű regény második része. Az első nagy szovjetregény ez, mely monumentális felépítéssel, a halhatatlan orosz irodalom emlékeztető nagyvonalúsággal, az első előkelő személytelenségének tárgyilagossággal tükrözi vissza az orosz birodalom nagy átalakulását. Izléses egyszévszövevény, 340 oldal 156 lej. Az első rész ugyanolyan állításban 129 lej. Kapható minden könyveskereskedésben.

Ez a kérdés a washingtoni értekezlet után feltétlenül tisztázódni fog, miután dr. Stephen Wise, az amerikai zsidó kongresszus elnöke, az amerikai cionista mozgalom reprezentatív egyénisége, Rooseveltnél először tett audiencciját során bejelentette, hogy Sir Herbert Samuel akciója kapcsán Washingtonba összehívják az Egyesült Államok összes cionista pártjainak és testületeinek általános konferenciáját. Valószínű, hogy ezzel a bejelentéssel áll összefüggésben Herbert Samuel és Felix Warburg azon kijelentése is, hogy Washingtonban hoznak végleges határozatokat az akció beindítására vonatkozóan.

Bel

Miért nem tud rep

Bucuresti, jan. 31. — Bucuresti látogatók a Corso szállásán" a kötet:

A Votban lez Vaida összetáll fővárosi hotel h vezére szemrehé mert nem akar zióhoz.

A mindig tré igy válaszolt:

— Az én próteóriája közül kal" és inkább a

— Dehát mié egy és ugyanaz jobb az én metó

— kérdezte Gog

— Nézze Gog da válaszáva: falun jártam, n gyűjtöttem a kö

kezdtem nekik programjáról... zátettem: Azon s kerülök össze s mind elküldöm akkor a ti falva a tej és a méz.

— Nagyon Goga a volt min vette folytatata:

— Várjon ura el az egészet. A dókámát látom, s sersven sir, hog a szivem.

— Miért sirsz mire ő igy válas

— Hogyne s ir kezgelmed az elő se folyik majd a

— Miért, jó en

— Mert a mi zsidó se!

Erre aztán per ta gyorsan elkös

Petrovici a Goloş tagja az

Gambriusban r együtt. A cigaret éppen, amikor Pe

ta arany cigarett a jelenlévőket.

Színház egyik ta megcsóválja a fe

— Him, Ön is

— Ő nem, es laszolt Petrovici

egy „Aviator“ (hogy a pártjuka

kusokat „aviator vezik. Már pedig

nesucnál kezdte, miniszter, majd

evezett a nacion Jorgához, onnan Gogával együtt

Ezért konzekv „Aviator“ cigare

Megbízható fo formációt, hogy rövidesen Párizs

Még a mult lesuc külügymin Tatarescut és n szándékszik a f

Tatarescu me szolt:

— Jönnék én ne kereskedelmi huzódnak. Ha ő megbízottainkna nyélbe lehetne ü

— Megtehetn mondanom, hog szolgálatot tehet culet.

— Inculet, ot zott Tatarescu.

— Nem itt, A miniszterek ber, azonnal me

Spanyolnátha, fertőző torok- és mandulagyulladás ellen TOGAL



A torok- és mandulagyulladás, az úgynevezett hűlés vagy gripa (spanyolláz) komoly betegség, sőt néha végzetes kimenetelű is lehet. Da ma már létezik egy csodás gyógyszer, mely ezen alattomos bajokat gyógyítja. Ez a TOGAL, mely sikerült összetételénél fogva leküzdje a fertőzést, leszállítja a hőmérsékletet és megtisztítja a szervezetet káros bomlási termékektől.

A Togal — tableta biztosan gyógyít minden torok — és mandulagyulladást és gripát.



SPORT

NAC—Universitatea, Haggibbor—KAC

Cluj, január 31. (Az Uj Kelet tud.) Mint már egyik előző számunkban megírtuk, a kedvező időjárás lehetővé teszi, hogy a labdarugómeccsek Clujon is kezdetüket vegyék. Így vasárnapra főszezonban is attrakciószámú illő labdarugóprogramról gondoskodtak szerveink, illetve az Universitatea, amikor barátságos mérkőzésre a NAC csapatát hívta meg, amely a meghívást elfogadta.

A vasárnapi program azonban igen érdekes számokkal bővült. Így a többek között a Haggibbor és KAC vezetőségei megállapodtak abban, hogy délelőtt 11 órakor barátságos mérkőzést játszanak. Aki még visszaemlékszik a régi idők Haggibbor—KAC mérkőzéseire, minden bizonnyal meg fogja állapítani, hogy bár azóta mindkét együttes alapos változáson ment keresztül, más játékosokkal rendelkezik, azonban a alálkötő értékesség szempontjából értékéből semmit sem veszített.

A nap érdekessége még, hogy délután 1 órai kezdettel a Romania is pályára lép, amely az Unirea együttesével játszik barátságos mérkőzést. A programon tehát az összes vezető c'uj egyesületek szerepelnek.

A vasárnapi részletes program különben a következő:

Nagypálya: Délelőtt 11 órakor Haggibbor—KAC, délután 1 órakor Romania—Unirea, 3 órakor NAC—Universitatea.

Kispálya: Délután 1 órakor Avantgárda U—KAC kombinált, 3 órakor Romania komb.—CFR.

KITUNÓ HÓ VAN BESZTERCEBANYAN. Besztercebányáról jent az ITA: Besztercebányán, ahol a Téli Makkabiáda lesz, a hőviszonyok igen kedvezők. A hegységekben újra havazott, úgyhogy a siversenyek lebonyolítása már biztosítva van. Tekintettel arra, hogy az elhelyezési lehetőségek korlátozottak, csak azoknak elhelyezéséről és ellátásáról tud a rendezőbizottság gondoskodni, akik igényeiket legkésőbb február 5-ig bejelentik.

Hungária—Ujpest derby a magyar bajnokságban. Budapestről jelentik: A magyar labdarugó bajnokságban vasárnap a Hungaria és Ujpest csapatai derbyt játszanak. A részletes program: Hungaria—Ujpest, Ferencváros—SBTC, Szeged—Soroksár, Bocskai—Attila, III. ker.—Phöbus, Budai 11—Törekvés, Budafok—Kispest.

Kanada olimpiai jég-hokkicsapata megérkezett Európába és Párizsban a Francois Volants ellen játszotta első mérkőzését, amelyet 5:2 arányban győzött le. Szakértők megállapítása szerint hasonló képességű jég-hokkicsapattal Európában még nem járt.

Vezetőséget választott a cluji tornászkerület. A cluji tornászkerület január 20-iki ülésén a következő kerületi tisztikar választotta meg: Elnök dr. Alex. Gherman, alelnök András Gyula, főtitkár Nagy Ernő, pénztáros Wolf Ernő, ellenőrök Fălan Jonel és

Wéber Oszkár. Bizottsági tagok az Északi Liga részéről Ludu Remus, a Romania részéről Radu Titus, a Haggibbor részéről Keresztosi Sándor, a KKASE részéről Horváth Tibor.

VÁSÁRNAP ALAKUL MEG A SATU-MAREI BARKOCHBA TORNASZAKOSZTÁLYA. A Makkabi-Barkochba vasárnap délelőtt 11 órakor rendkívül fontos gyűlést tart az Újságrókiutban. A gyűlés egyetlen tárgya a tornaszakosztály megalakítása lesz.

„Chaluc Baál Meláchá“

A cionista iparoság célkitűzései és programja

Amikor a történelmi idők a zsidó népet pozitív cselekvésre készítettek és megindult a cionista munka — a fiatalság volt az első, mintahogyan minden időben, minden népnél hasonlóan van — amely részt kért magának a nehéz utóró munkában.

Az idők azonban bebizonyították, hogy az ifjúság egyedül nem képes az országot felépíteni. Szüksége van a nagy és konstruktív dolgozó tömegek minél nagyobb támogatására. És ezen a téren elsősorban a szakképzett iparosok és kézművesek következnek, amelyekre Erec Jisraelelben óriási szükség van és amely a Galutban is, mint tömeg, a legösszefőbb zsidó millióban éli életét. Az adott helyzetben Erec Jisraelelben két okból van szükség szakképzett iparos-emberekre. Az egyik ok a szakképzett iparosok nagy hiánya, a másoki ok: az iparoság konstruktív tömegei részt kérnek és kell kapjanak az országépítés irányításában és különböző megnyilvánulásaiban.

Iránylevűket két hatalmas tényező határozza meg: az egyik a hatalmas és napról-napra mind jobban erősödő gyűlölet a Galutban, amellyel ellentétben Erec Jisraelelben korlátlan lehetősége van a szakképzett iparosoknak az elhelyezkedésre, a másik egy normális gazdasági alap megteremtése.

Amíg azonban az ifjúság az utóbbi évtizedek során munkásságával kivívta a maga jogait, és ma uralja az allját, addig az iparoság nem értette meg az idő szavát és szervezőtevékenységét magára hagyta az események zajlását, nem volt szava a cionista munka megnyilvánulásaiban.

De ha később is előretűnk fel — nem késűnk el. Követelésűnk, hogy adjanak megfelelő helyet az iparoság számára is az ercei alljában és mi mindent elkövetűnk, hogy szakképzett, felkészűtt és zsidó szelleműl átítatott iparosok kerüljenek az országba. Mi meg fogjuk tenni kötelességűnket, de elvárjuk, hogy kellő támogatásban részesítsenek az illetékesek bennűnket és az általűnk képviselt tömegeket.

A „Chaluc Baál Meláchá“ mozgalma 1933-ban alakult Lengyelországban, ma pedig

óriási tömegek fölűtt rendelkezik több országban, világmogalommá nőtte ki magát és tagjainak száza alljítják már Erec Jisraelelben, ahol boldog, nyugodt polgári életet élnek. A mi mozgaloműnk létjogosűllságát elsősorban az bizonyítja, hogy más irányok is próbálkoztak az iparoság szervezésével, de sikertelenűl. Mert az iparoság tömegeinél a jobb és baloldali frazeoógia űres űllekre talált. Az iparoság nyugodt, kispolgári gondolkozása minden esetben a progresszív, népi és demokratikus kiál-cionizmus eszméhez húztak, amelynek egyetlen célja: felépíteni Erec Jisraelel a tiszta cionista ideál szellemében az egész zsidó nép számára.

Az országépítés, a nép felszabadítása és a nyelv ujjaledése — ez a három megjelölés alappillére a mi kiál-cionista felfogásűnknek. Nem akarűnk semmiféle párt-teoóriáról hallani a fenti elképzelések vonalán, hanem gondol: akarűnk fordítani a chaluci tettekre és szervezetenűnk olyképpen kiépíteni és konszolidálni, hogy annak döntő szava legyen az iparos társadalom kialakulásában és nem utó só sorban az egész cionista közvéleményben is.

Szervezkedűnk célja: egészséges, mentálisan tiszta, pártoktól mentes és az ercei mindennapi életben hasznos munkás emberek felnevelése és áttelepítése az ottani élet és gigantikus építő-munka számára.

Itt, Erdélyben, ahol mozgaloműnk termékeny ta'ajt talál — igen nagy feladatok várnak ránk. Ereben az erdélyi iparosok nagy-szerűlen beváltak és remény van arra, hogy a jövőben nagyobb számban és szervezettebben fogűnk tudni kivándorolani embereket. És aztán itt a Galutban is, egész tevékenységűnk arra kell irányuljon, hogy az itteni életnek egy igaz zsidó szellemet adjűnk és tegyűnk lehetővé minden eszközzel tagjainak kivándorolását és ottani boldogulását.

Nagy munka, nehéz munka, felelősségteljes munka vár reánk — ennek tudatában is vagyűnk és emelt fővel indulűnk neki. Eredménye csak siker lehet!

A Chaluc Baál Melache Szervezőbizottsága

KÜZGAZDASÁG

Nem lehet a kisiparosoktól forgalmi adót követelni

A bíróság előtt lehet megtámadni a kirovás útján megállapított illetekeket

A cluji törvényszék forgalmi adóügyben szenzációs érdekesséű döntést hozott. Egy cluji ecetgyár, mint a többi erdélyi ecetgyárak, évek óta forgalmi adót fizet termékei után. A gyár legutóbb a forgalmi adókirovást a pénzügyigazgatóság mellett működő fellebbezési bizottság előtt megtámadta és a behajtási végrehajtás ellen kontesztációval élt, arra hivatkozva, hogy mivel sem 7-nél több munkással, sem öt-nél több lőerővel nem dolgozik, igényűt tart a kisiparosok részére biztosított forgalmi adómentességre. A fellebbezési bizottság a kérést elutasította, arra a miniszteri rendeletre való hivatkozással, amely taxative felsorolja, hogy az ecetgyárosok, pékek, rum- és likörgyárosok,

stb. minden esetben forgalmi adó alá esnek. Az ecetgyár erre kontesztációt adott be a törvényszékhez, amely kimondotta, hogy a törvény intézkedését sem miniszteri rendelet, sem végrehajtási utasítás nem másíthatja meg, és így a cég kisipari vállalatnak minősítendő. Kimondja továbbá, hogy a gyáros elnevezés nem jelent egyebet, minthogy ugyanazt a cikket szeriába állítja elő és így a gyár elnevezés nem változtat a kisipari minőségén. Kimondotta továbbá a törvényszék, hogy mivel a forgalmi adót nem követés, hanem kirovás alapján állapítják meg, tehát nincs módja az adózónak, hogy a kirovás alapját felűlvizsgálthassa és jogorvoslatot kérjen, ily esetekben alkalmazandó a

OCCI CIORNIA (Fekete szemek)

Harry Baur új filmjének premierje a Royal-mozgóban

Kevés filmet vártak annyira, mint ezt az új francia darabot és kevés film volt, amely ennyire be is váltotta a hozzáfűzött reményeket. Tökéletes. Nincs egy elhibázott mozdulat, tiszta kristály minden jelene. A cselekménye röviden a következő: Ivan Ivano, vics a családja és ismerősei szemében gazdag nagyúr, aki egyetlen leányával a legnagyobb kényelemben éli. Életének célja a leánya neveltetése és hogy azt boldognak láthassa. Ez a külszia. Tényegesen főpincér a legelőkelőbb lokálban és főjvedelmi forrását a gazdag lokálvendégek új barátainak megszerzése képezi. Saját életének tragédiája ott következik be, amikor egyik este az ismert báró karján saját leányát látja belépni. A történet további folytatása egyike a legnőnikusabb erővel bíró drámának. De nem pusztán a cselekmény, hanem minden egyes színésznek apró nuanszokra is ügyelő jáéka az, ami tökéletessé teszi a filmet. Harry Baur az apa szerepében életének legjobb alakítását adta, minden lépése külön élmény, Simone Simon fiatalságával, üdőségével ragadtatta el a közönséget. A filmművészet csúcspontja ez a film, melynek osztatlan sikere van.

román polgári törv. 1320 paragrafusa, amely azt mondja, hogyha az adókirovás nem kivetés útján történik, az adózónak jogában van a nem egyenes adók kivetését és a taxák felszámítását a bíróság útján felűlvizgáltatni. A döntés jogerős.

Leállította üzemét az oradeai Léderer és Kálmán malommal. Oradea gazdasági életének szomorú szenzációja van. A város egyik legvirágzóbb vállalata, a Léderer és Kálmán malom leállította üzemét és február 6-ra szabályszerűen felhondott összes alkalmazottainak. A malom üzeme váratlan leállítását az a mozgalom előzte meg, amit a malom munkásai indítottak egy kollektív szerződés megkötése érdekében. A munkások a munkaügyi inspektorátus útján kérték a békéltető tárgyalások megindítását s a tárgyalások, melyeken a malom részéről Siedenfrau és Müller igazgatók vettek részt, meg is indultak. A legutóbbi tárgyalások során aztán Seidenfrau igazgató bejelentette a munkaügyi inspektornak, hogy a malom a kitermelt lisztmennyiséget nem tudta elhelyezni és így az igazgatóság kénytelen az üzem leállítását s a munkásoknak felmondani. A munkások kétségbe vonták a felmondások szabályszerűségét s most a törvényszéki elnök által kinevezett döntő bíró határoz az ügyben. A malom leállítása Oradean érthető feltűnést keltett.

Befejeződtek a párizsi tárgyalások. Bucarest hó jelentik: A lapok értesülése szerint a párizsi tárgyalások befejeződtek úgy, hogy a pénzügyminiszter ma a francia fővárosba utazik az egyezmény aláírására. A kormány álláspontját a franciák teljesen elfogadták és ezzel biztosították a fizetési egyensúly fenntetését. Antonescu távollétében tárcája vezetésében Inculcét he'ytesttiti.

Megszövegezték a román—orosz kereskedelmi szerződést. Bucarestből jelentik: Az Argus jelenti, hogy a szovjetekkel folytatott gazdasági tárgyalások befejeződtek és a kereskedelmi egyezményt már meg is szövegezték. Még csak jelentéktelen rész etkérdeések tisztázandók és akkor a szerződést — talán még e hét folyamán — aláírják.

Legfőbb gazdasági tanács alakul. Bucarestből jelentik: Tegnap délután a kereskedelmi minisztériumban értekezést tartottak, amely a legfőbb gazdasági tanács felállításáról szóló javaslattal foglalkozott. E ha'á'rozták, hogy a szakkamarák átszervezéséről szóló javaslattal egyesítik ezzel a javaslattal. A kereskedelmi és mezőgazdasági kamarák uniója megmarad, de csak adminisztratív jelleggel, míg eddigi irányító szerepüket a legfőbb gazdasági tanács fogja átvenni. A törvényjavaslatot a napokban eljuttatják a legfőbb törvénytanácshoz.

Stefanescu Goan ügyi felűlyelőként készítették a mozgás előtt és vizsgálat minden ta az ő személye tatása és a tanlőnböző híreket Stefanescu Goan repéről.

Igy többek között szűlyeket a vádoltű kiderűl, hogy szűly voltak vele a hűly. Az a hír is tarto

a rektor felesnéhoz és ebből szony 400 ezer nak azért, m Stefanescu Goan

Stefanescu

Réigah

Cluj, január 31. néhány hónappal végzetes revolve-tica banktisztvisgédia Cluj társadciósabb botránylóságok személye talasszony körül és különösen St. rektor szerepéről zációt hajhászó-uról megírták, Vasile feleségén zassága után is, netele az ő any Már-már a gyilk suttogni kezdte több nyilatkozat itikai hajszának ler igazságűgy m galmak elleni je Ennek volt a az igazságűgy m labirót birta me nek felűlbiálásá pal ezelőtt kezdte eredményei még ságra. Ismeretess cu Goanga rektor hoz juttatott me rektor a magas tá rta az ellene é tékait.

A memorandum jöllehet a vizsgá torknak a vádoltű natkozó bizony olyan adatot sem hetett volna rá, és valótlan állítá közli a vádirat, k

a vizsgálóbíró mely szerint a lát okozó rev ga tula

Hozzáteszi ugyan gé rejtőzködő f tulajdonit nagyo lenére azonban a molyan venni az helyett adott nek teszi a kérdést, h dő módon a nev egyetem rektorá don kapcsolata nek a vizsgálatá is bizonyítható s val ahelyett, hog tásával foglalkoz

Uj vezetés! Otthoni kényelem, első-rangu ellátás, méltányos ár várja a **Modern Pensioban** (CLUJ, új bar-kamara épület)

Stefanescu Goanga egyetemi rektor és a Burtica-ügy

Részletes memorandumban tiltakozik az igazságügyi fórumoknál nevének meghurcolása ellen a cluji egyetem rektora

Stefanescu Goanga memoranduma szerint bizonyítékok nélkül keverték be a nevét a társadalmi botrányba. Súlyos vádak a vizsgálóbíró ellen

Cluj, január 31. (Az Uj Kelet tud.) Néhány hónappal ezelőtt dördült el az a vézetes revolverlövés, amely Vasile Burtica banktisztviselő életét kioltotta. A tragédia Cluj társadalmi életének legszenzációsabb botrányává dagadt. Közéleti kiválóágok személyét szőtték be egy szép fiatalasszony körül támadt bonyolult ügybe és különösen Stefanescu Goanga egyetemi rektor szerepére voltak kíváncsiak a szenzációt hajhászó lapok riporterei. Stefanescu Goanga rektor az áldozata, dr. Pop Valer igazságügyminiszterhez fordult a rágalmak elleni jogvédelemért.

Ennek volt a következménye az, hogy az igazságügyminisztérium Filipescu táblabíró birta meg a vizsgálat eredményeinek felülbírálásával. Filipescu néhány nappal ezelőtt kezdte meg a munkát és annak eredményei még nem kerültek nyilvánosságra. Ismeretessé vált azonban Stefanescu Goanga rektornak az ügyben Filipescu-hoz juttatott memoranduma, amelyben a rektor a magas igazságügyi tisztviselő elé tárta az ellene emelt vádak ellenbizonyítékait.

A rektor és a revolver

A memorandumban rámutat arra, hogy jóllehet a vizsgálóbíró kivizsgálta a rektornak a vádlottal való kapcsolataira vonatkozó bizonyítékokat és egyetlenegy olyan adatot sem talált, amely terhelő lehetett volna rá, a vádirat, mégis súlyos és valótlan állításokat tartalmaz. És pedig közli a vádirat, hogy

a vizsgálóbíró névtelen levelet kapott, mely szerint a Burtica Vasile halálát okozó revolver Stefanescu Goanga tulajdona lett volna.

Hozzáteszi ugyan, hogy a névtelenség mögé rejtőzködő fejleltő adatainak nem tulajdonít nagyobb jelentőséget, ennek ellenére azonban a vádirat nem átalja komolyan venni az ügyet és a vádiratban helyet adott neki. Stefanescu Goanga felteszi a kérdést, hogyan lehet ilyen elítélendő módon a nevét, amely véletlenül az egyetem rektorának is a neve, ilyen módon kapcsolatba hozni a gyilkossággal. Miért foglalkozik ennek az érdekes ügynek a vizsgálata az ő személyével és nem is bizonyítható szentimentális kapcsolattal ahelyett, hogy a tényállás megállapításával foglalkozna?

A pletyka forrása

Stefanescu Goanga felhívja az igazságügyi felügyelő figyelmét arra, hogy miként készítették elő a közvéleményt a nyomozás előtt és rámutatott arra, hogy a vizsgálat mindenáron kompromittálni akarja az ő személyét. Még a vádlott letartóztatása és a tanúk kihallgatása előtt különböző híreket terjesztettek a városban Stefanescu Goangának az ügyben való szerepéről.

Igy többek között azt a hírt is, hogy az iratok között számos levelet találtak, melyeket a vádlotthoz intézett és amelyekből kiderül, hogy szentimentális kapcsolatai voltak vele a házasság előtt és után is. Azt a hírt is tartotta magát, hogy

a rektor felesége levelet írt Burticának és ebből kiderül, hogy az asszony 400 ezer lejt adott Burticának azért, mert szakított férjével.

Stefanescu Goanga néhány tanút nevez

meg — ujságírókat és egyetemi asszisztenseket — annak bizonyítására, hogy ezek a hírek, amelyek közönséges rágalmazások, nagyrésztben a cluji ügyészségtől és pedig a III. vizsgálóbírói irodától származnak.

„Az ügyészség — állapítja meg Stefanescu Goanga — amely a polgárok tisztességének védelmére hivatott,

rágalmazásokat termelő és terjesztő hivatalú alakult át,

mely egy ember becsületét, egy család nyugalmát akarta felülni. A vizsgálati titoktartást egyáltalában nem őrizték meg és a helyi lapok a legaprólékosabb részletességig tájékozva voltak arról, ami a vizsgálóbíró irodájában történik.

Stefanescu Goanga tiltakozik az ellen, hogy a vádiratban, amelyet a lapok teljes egészükben közltek, az ő nevét is megemlítették, holott az ügyben semmiféle szerepét nem lehetett kimutatni, miután

a legteljesebb mértékben kívül áll a Burtica és felesége körüli családi dráma.

A nyilvánosságra került...

A rektor memoranduma felteszi azt a kérdést, hogyan lehetséges, hogy a dosszié aktáit, amelyek titokban kellene maradjanak a nyomozás ideje alatt, nyilvánosságra kerüljenek, még mielőtt hivatalos aktákká válnának. Hogyan lehetséges hogy számára, aki érdekelt az ügyben, megtárgyalták a dosszié kiszolgáltatását, amikor a minisztériumhoz intézett beadványához csatolni akarta azoknak az iratoknak a számát, melyeket a vizsgálat meg nem engedett idő előtt nyilvánosságra engedett jutni.

Az egyetemi rektor végül a legteljesebb elégtelét követeli azoktól a hatóságoktól, amelyek a nevét ebbe az ügybe bekeverték és őt kompromittálni igyekeztek. A rektor beadványa élénk feltűnést keltett igazságügyi körökben is és Filipescu igazságügyi ellenőr most részletesen foglalkozik a beadványban felsorolt adatokkal.

Lupu szerint Mehediñtiben nem is választás, hanem háboru van

Bucuresti, január 31. Dr. Lupu a délutáni lapokban válaszolt a belügyminiszter tegnapi nyilatkozatában bejelentett intézkedésekre, amelyek hívták a rendezéseket bezárni Mehediñt megyében. Lupu rámutatott arra, hogy a mehedintimegyei választások már nem is választások, hanem valóságos háboru jellegűek.

Ami olyan fegyves gárdákra kell folytatnia, amelyek számára a gyilkolás foglalkozást jelent. A parlament előtt egyébként fel fogja vázolni a mehedintimegyei propaganda különböző fázisait.

A palesztinai kormány megkonzultálja a Jewish Agencyt az új bevándorlási rendeletek kérdésében

A palesztinai arab terroristák Szíriában folytatják működésüket. Kurt Blumenfeld a palesztinai általános cionisták A-csoportjának elnöke. Sziniiskola és új operettszínház Tel-Avivban

Jeruzsálem, január 31. A Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint a palesztinai kormány közölte a Jewish Agency ekzekutívájával, hogy mindaddig nem hozza nyilvánosságra a készülő új bevándorlási rendelet tervezetét — mely tudvalevőleg bevándorlási korlátozásokat irányoz elő, — amíg a tervezet pontjait nem vitatja meg az Agencyvel. Hír szerint az ekzekutív és

a kormány között a közeli napokban fogtak megtörténni az ezirányú tanácskozások. Az Agency természetesen harcolni fog minden olyan rendelkezés ellen, mely a bevándorlás megrövidítésére irányul. Az ITA tudni véli azt is, hogy Eric Mills, a kormány vándorlási és statisztikai osztályának biztosa a leghatározottabban ellenzi a bevándorlást megszorító rendelkezéseket.

A „Pharos” legközelebbi kötete: Az új Palesztina új héber költői

Jichak Lomdon, Abraham Slonszky, Eliséva, Rachel, Uri Zwi Grnberg, Tschernichovszky, David Simonovitz, Zalman Schnéur, Avigdor Hameiri és Mose Slanger versei Adler Hubert művészi fordításában. A kötet bevezető tanulmányát Barzilay István írja. Az új Palesztina új héber költőinek anthológiája csak korlátozott példányszámban jelenik meg. Eppen ezért előre rendelje meg!

Nélküldhetően könyv az összes cionista és zsidó ifjúsági szervezetek és kulturegyesületek számára! A „Pharos” eddig megjelent kötetei: „Zsidó miniatűrök”, „A büvös ereszény”, „Calea Vacarestii” I—II., „Magnolia Street” I—II. Kaphatók a „Pharos” zsidó könyvkiadónál: Cluj, Str. Baron L. Pop 23.

seket.

Az eddigi jelentések szerint a kormány 1000 fontról 2000-re szándékszik felemelni a kapitalista bevándorlók vagyoni kvótáját és más korlátozásokat is alkalmazni akar az új bevándorlókra vonatkozólag. A kormány ezeket a híreket se nem erősítette meg, se nem cáfolta.

Jeruzsálem, január 31. A fővárosban az a hír terjedt el, hogy a Haolusz mellett leleplezett arab terroristák, akiknek a rendőrséggel való összeütközés után sikerült átszökniök a határon, Szíriában új akció-központot állítottak fel közvetlenül a palesztinai határ közelében. A palesztinai rendőrség érintkezésbe lépett ezügyben a szíriai francia hatóságokkal.

Jeruzsálem, január 31. A napokban zajlott le Tel-Avivban a palesztinai általános cionisták (A-csoport) országos konferenciája, mely Kurt Blumenfeldet választotta meg a pártszervezet elnökévé. Jizchak Grünbaum csoportja, a volt radikálisok tiltakoztak a választás ellen és bejelentették, hogy nem vesznek részt a vezetőségben.

Jeruzsálem, január 31. A napokban nyitották meg ünnepélyes keretek között, Wauchope főkörmányzó részvételével a „Bezalel” képzőművészeti iskolát, mely alapítójának, prof. Boris Schatz halála óta zárva volt és „Bezalel Hachades” névvel vette fel újra működését. A kormány nagyobb összeget szavazott meg a képzőművészeti iskola javára. A főkörmányzó, akit a Bezalel-bizottság nevében dr. Arthur Ruppin üdvözölt, megtekintette a szobrokat és hosszasan megállt dr. Schmarja Lewin, a nemrég elhunyt cionista vezér mellszobra előtt.

Tel-Aviv, január 31. David Vardi és Chawa Joalit, ismert héber színészek „Chesijon” (szinjátek) névvel színifiskolát alapítottak Tel-Avivban. Az iskola tangerő a legjelesebb pedagógusokból és héber művészekből rekrutálódnak.

„Rimma” névvel rövidesen új héber operettszínház nyílik meg Tel-Avivban Abraham Schlonszki héber költő kezdeményezésére.

Vizsgáznak a rendőr kutyák

Cluj, január 31. A rendőr kutyák vizsgát tartottak. A legszebb farkaskutyák: Luu, Bobby, Smecher, Jolly, Fifi, vettek részt a vizsgán. A vizsgázató bizottság elnöké Pulca kvesztor állott. Tagjai a bizottságnak a kveszturái titkárság Nastase ti kárral az élén, a bünygyi osztály Drághiciu dr vezetése alatt, a sziguranca Pop Leontinnal és a bejelentőhivatal Chendi Györggyel. Korán ebédután mentünk a vizsgára. Ké: autóbuzs, két luxuskocsit és a nagy rabszállító autót. Töltött meg a zsűri és az érdeklődők tábora. Mi a furcsa rabszállító kocsin mentünk ki. Amerre az au ó elhaladt, bámulva fordult meg utánunk az ucca közönsége. Talán azt hitták, hogy valami nagy gyilkosság történt és annak a tetteseit szállítja a rendőrség. Alighanem úgy nézhettünk ki, ahogy az au óban ültünk: egy civil, két rendőrtiszt.

Megérkezettünk a helyszínre. A kutyák úgy látszik tudták, hogy igen komoly dologról van szó. Pészes vigyázz állásban fogadták látogatásunkat. Kis-é rendőreik sorra megneveztek öket. Csáklány tanár, a rendőr kutyák kiváló instruktora, néhány szóval ismertette munkáját, amit a rendőr kutyák tanítása érdekében kifejtett.

Megkezdődnek a gyakorlatok. Hasukon csuszának a kutyák, „apportálnak”. Léttára másznak fel olyan szűkületes biztonsággal, amit még teljes egyensúlyzékkel bíró embereknek is ritkán látunk, óriási akadályokat ugranak keresztül, megvédik a gondjukra bízott tárgyakat és olyan biztos szimat al nyomozzák ki a betörőket, hogy a zsűri sokat látott és sok nyomozásban tapasztalt tagjai is csodálkozásuknak adnak kifejezést. A kvesztor meg van elégedve a mutatványokkal. Nem egy vizsgaszám után tapsol örömmel a legfiatalabb „rendőregényeknek”, akik közül még a legidősebb sem töltötte be a második életévét.

Mi már másodszer nézzük végig a kutya-mánóvert. Kétségte en, hogy Csáklány tanár első-éndü szakképzése alatt hatalmas halálást mutatnak fel a rendőrkutya-tudomány minden egyes ágában a tanítványok.

A kutyák oktatását még nagyobb eréllyel folytatják tovább a mestereik és Pulca kvesztor reméli, hogy igen rövid időn belül a rendőr kutyák „kolégáikkal”, a rendőrkkel együtt fognak résztvenni az elszaporodott bűnesetek kinyomozásának nehéz feladatában. (—én)

ORNIA (emek)

Jének premierje

nyira, mint ezt az és film volt, amely hozzáfűzött reménye elhibázott mozgen jelene'e. A cse-étkező: Ivan Ivano. ei szemében gazdag yával a legnagyobb célja a leánya ne-ógna láthassa. Ezópincér a legelőke-imi forrását a gaz-arátnóinek megsze-ének tragédiája ott egyik este az ismert-át látja belépni. A-á egyike a legdina-ámának. De nem-ánem minden egyes-ra is ügyelő já éka- a filmet. Harry-életének legjobb ala-épése külön élmény- val, üdéségével ra- A filmművészet-elynek osztatlan si-

320 paragrafusa, yha az adókirovás-épése külön élmény- val, üdéségével ra- A filmművészet-elynek osztatlan si-

oradeai Léderer Oradea gazdasági- cija van. A vá-állalata, a Léderer-ította üzemét és-riuen felmondott- A malom üzeme- a mozgalom előzte- ankásai indítottak- megkötése érdek-ankaiügyi inspekto-áltető tárgyalások- alások, melyeken- denfrau és Müller- meg is indultak. A- rán aztán Seiden-ette a munkaügyi- malom a kitermelt- adta elhelyezni és- nytelen az üzem- ak felmondani. A- ak a felmondások- st a törvényszéki- öntő bíró határoz- állítása Oradean

tárgyalások. Bucu- értesülése szerint a- zódnek úgy, hogy- rancia fővárosba- rására. A kormány- teljesen elfogadták- tési egysúly fe- tében tárcája ve- stili.

rosz kereskedel- ol jelentik: Az Ar- getekkel folytatott- zeződtek és a ke- nár meg is szöve- len rész etkérdé- a szerződést — ta- aláírják.

es alakul. Bucu- után a kereskedel- kez etet tartottak- tanács felállítá- glalkozott. E ha- á- k átszervezéséről- zzel a javaslatl- gazdasági kamarák- adminisztratív je- szerepüket a leg- ja átvenni. A tör- eljutják a leg-

uj loar- épület)

SZÍNHÁZ-FILM

KONTUSOVKA

Ma szombat este kerül színre először nálunk a budapesti Andrászi uti színház ezévi legnagyobb sikere, a Kontusovka című zenés vígjáték. Az életvidám lengyel kocsmárosné, aki azt hiszi, hogy a cár volt hadsegédéhez megy nőül, Kőszegi Margitban kitűnő megismerőre talál. Leányát, aki végül az igazi nagyherceghez megy feleségül és megszerzi a családnak a hön öhajtott kilencégy koronát, Budaházy Magda játssza, aki ezuttal elő-

ször lép fel énekes és táncos szerepben. Partnere Jenei János lesz a nagyherceg szerepében. Ihász Aladár egy szélhamos álherceget, Csóka József egy remek lakáj figurát alakít, de kitűnő szerepekhez jutottak az újdonságban Czopán Flóri, Beness Ilona, Borovszky Oszkár, Balázs Samu, Rajnai Sándor, Lantos és Nagy István is. A rendezés munkáját Gróf László végzi, a zenei rész pedig Schreiber Alajos karnagy vállain nyugszik.

A Vallomás szombaton délután 6-kor

Meller Rózi rendkívüli sikert aratott színműve, a Vallomás szombaton délután 6 órakor kerül legközelebb színre, Kovács

Györggyel, a Vígyszínház tagjával és Fényes Alice-szal a vezető szerepekben. Az előadást olcsó helyárakkal tartják meg.

HETI MŰSOR:

Szombat d. u. 6: Vallomás. (Kovács György vendégfellépésével, Fényes Alice-szal, olcsó helyárakkal.)

este 9: Kontusovka. (Axel Nielsen zenés vígjáték. Fordította: Stela Adorján és Szeness Andor. A budapesti Andrászi uti színház ezévi legnagyobb sikere. Kőszegi Margit, Budaházy Magda, Czopán Flóri, Beness Ilona, Jenei János, Borovszky Oszkár, Ihász, Balázs Samu, Rajnai, Csóka, Lantos és Nagy István fellépésével. Rendező: Gróf László. Premierbérlet 20.)

Vasárnap d. u. 3: Gűt baba. (Olcsó helyárakkal.)

d. u. 6: Nászút Bécsbe. (Hatodszor.)

este 9: Kontusovka. (Másodszor.)

Hétfő fél 9: Kontusovka. (Harmadszor. Rendes bérlet 20.)

Kedd fél 9: Kontusovka. (Negyedszer.)

este 11: Yeichi Nimura (a világ leghíresebb japán táncművésznének egyetlen cséje Lisan Kay amerikai táncművésznő közreműködésével. Mérsékelttel emelt helyárakkal.)

ROMAN OPERA MUSORA:

Szombaton, február 1-én iskolai matiné: A szevillai borbély.

Vasárnap, február 2-án este: Turandot.

Hétfőn, február 3-án: Aurel Maican turnéjának előadása.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Két világszenzáció! Ilyen még nem volt! I. Canalia (A kutyá). Dráma, Harry Baur-ral. II. Édes keringő. Operett egy messzországból. Kamilla Horn, Louis Gavreni, Hans Rüttmann, Teo Lingen, Adel



Bolygó zsidó

Megjelent
Keleti László
„Zsidók
utja”
című képsorozata.

Megrendehető:
„Cultura”

könyvterjesztő vállalatnál Cluj,
Str. Memorandului.

Minden kép berámázható!
Kapható sorozatban és darabonként.

Sandrock. Helyárak: 9 és 13 lej. Kedete: 3, 6 és 9 órakor.

ROYAL MOZGÓ MUSORA:

Ma, szombaton páratlan ragyogó világsláger. Premier: Occi Ciornia (Fekete szemek). Fősz.: Harry Baur, Simone Simon, a legszebb francia filmsztár, Jean Pierre Aumont (az Echijapaj főszereplője). A Moszkvai éjszakák testvérfilmje. Film előtt új journal. Számozott helyek elővételben délelőtt 10 órától a mozgó kasszájánál. Francia produkció.

Ez a film vasárnap délelőtt 11-kor is fut mérsékelt helyárakkal.

MUNKAS MOZGÓ MUSORA:

Vasárnap 3, 6 és 9 órakor szenzációs dupla műsor: I. A rejtélyes asszony. Izgalmas rémdráma. Gilbert Roland utolsó filmje. — II. Charlie Chaplin Londonban. Főszerepben: Warner Oland. Helyárak: 10 és 12 + 3 lej.

Vasárnap este 9 órakor fellép a színetben Mo eno a gumiber szentációs számaival.

Menyasszonyok! Menyasszonyok!
Kelegyék legszebb, legolcsóbb és legizlésebb készítése csakis
Fisch Böske
Kézimunka szalonjában
CLUJ, Str. Gh. Baritru No. 16.

Palestine Maritime Lloyd

(egyedüli hajójárat, mely palestinai lobogó alatt közlekedik Románia és Palestina között. Rendszeres utas- és áruszállítás.)

A legközelebbi hajóindulások Constantából Haifába:

Har Carmel 1936 február 7-én
Har Zion 1936 február 16-án

Har Carmel 1936 február 24-én
Har Zion 1936 március 3-án

Jegyek kaphatók az

Uj Kelet utazási osztályánál

mint a Dr. A. Mibasham vezetése alatt álló

„Kedem” utazási iroda

erdélyi és banáti vezérképvisleténél.

Teherszállítási ügyekben a

Lazar Bercovici Constanta

vezérigénység szolgál felvilágosítással. Casuta Postala 65. Tel. 174. Táviratcím: Bercovici

RÁDIÓ MŰSOR

Szombat, február 1.

Bucuresti. 17: Katonazene. 18:15: Kis rádiózenekar. 19:15: A zene folytatása. 20:10: Jazz. 21:45: Vendéglői zene. 22:55: Hilek.

Budapest. 6:45: Torna, utána hanglemezek. 10: Hírek. 12:05: Cigányzene. 13:30: Hanglemezek. 17:30: Szalonzene. 19:15: Palló Imre dr. énekel zongorakísérettel. 21:45: Hírek. — 22:10: Cigányzene. 22:40: Jazz. 0:5: Hírek.

Droitwich. 23: Rádiózenekar.

London. 19:30: Hárfahatos. 20:15: Szalonzene. 21:30: Vonószene.

Brüsszel. 23:10: Proboljev és Debussy négyesei.

Bénn. 17:40: Táncok két zongorán.

Prága. 22:30: Szalonzene.

Párizs. 21:30: Az állami rádiózenekar. — 23:45: Tánczene.

Poste Parisien. 20:50: Buenos airesi dalok.

Radió Paris. 18:30: Operalemezek.

Strasbourg. 21:30: Ritter-Ciampi opera-énekesnő, Müller: zongoraművész és a rádiózenekar közreműködésével.

Toulouse. 21:50: Francia vidékek dalai.

Hilversum. 16:55: Rádiózenekar szólistákkal. 22: Orgona férfikkal.

Ljubljana. 22:15: Rádiózenekar.

Zágráb. 22:15: Tánczene.

Varsó. 15:50: Rachaminov lemezek. — 20: Szimfónikus zene.

Róma. 20:35: Verdi: Alarcosbál, opera.

Stockholm. 18:30: Tarka est. 21: Könnyű zene.

Német újdonságok:
ASCH, NATHAN:

DASTAL

Zum vollkommenen Werk gesellt sich die vollkommene Übersetzung des Meisterwerk von HERMYNIA ZUR MÜHLEN.

KORBER, LILI:

BEGEGNUNGEN IM FERNEN OSTEN

Der Ferne Osten wird von dieser ganz ausserordentlich begabten Schriftstellerin für uns neuentdeckt.

Egy kötet ára 25 lej

LEPAGE Cluj

Postán utánvétellel. Kérjen új német jegyzéket Lepage-tól.

I. Silone:

Fontamara

a Marsica földhöztapadt parasztjának, akik Mussolini büszke, mert csak egyszer esnek naponta, színes életleírása a fasizmus uralkodása alatt.

Ára 60 lej

Kapható az Uj Kelet könyvtárában

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés: egy sor 2 lej, vasagnál bettivel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jellegű levelet csak úgy továbbítunk, ha portóhelyeg mellékelve van.

Elsőrendű ebéd és vacsora koszt kapható az új vezetés alatt álló Modern penzióban. Cluj, az új Iparkamara épületében.

Női- és férfi-fehérművarrást, kelegyek készíttést a legjobb kivitelben vállal özv. Berkovitsné, Str. Legiona Ardeleană 5.

Tiszviselő, vagy egyedülálló urhölgy lakást, esetleg teljes ellátást kaphat özvegy uriaszony kétszobás, konyhás, fürdőszobás lakásában, Cim a kiadóban.

Jól bevezetett kosztadás, teljes felszereléssel, elköltözés miatt, azonnal átadó. Cim a kiadóban.

Egy 1-es számú Wertheim kassza olcsó eladó. Cim a kiadóban.

בית שמירה ווייטק צר בעקומטמן אונטער השגחה הרב הצדיק שליטה דקיק הועדון ער- זייגט אים אפלי למחרתן מן המחרתן אב הועדון ל. 9 פ. ק. ב. י. א.

Go'dstein Natnan, Huedin

26 éves intelligens, csinos leányomat férjhez adnám biztos egzisztenciájú 30-40 éves izr. uriemberhez. „Lehet özvegy is” jellegre.

Kertes házban butorozott szoba vízvezetékkel tisztviselő vagy ke eskedőnek 650 lejért kiadó. Str. Bratianu 45.

Kiadó két uccai szoba irodának vagy orvosi rendelőnek is alkalmas. (Str. Tudor Vladimirescu 18.

Hatszáz ezer lej értékű házzal rendelkező 35 éves, független urinó házasság céljából megismene 40-45 éves izr. féfivel. Teljes című levelet „Biztos egzisztencia” jellegre a kiadóba.

Ügyes leány, ki románul is tud, üzletben ruhák átvételére és kiadására azonnal felvételt. Kevés garancia szükséges. „Cristal” Str. Moldovei 13-15.

Házasságokat olcsó eredménnyel követt a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „MIREA” iroda. Cluj, Regele Ferdinand 116.

Kozmetikai, fotócikek, laboratórium, gombok, ékszerek legolcsóbb beszerzési forrás D'Or.

Kiadó szoba-konyha, bu'oroza vagy üresen. Azonnal átvehető. Axen'e Sever 36.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: HIRDESEN AZ UJ KELETBEN

SZOMBAT
PHIL
INGE
STAND
rá
olc
CON

— Szakadat
Cristescu halál
tik: Tita Crist
nács még nem
gálat azért ne
hallgattak ki.
nő, előadta, ho
tescu nála csi
iommal azt ké
kaint szerezn
nem lehet azé,
gezi magát. A
nu bevalotta,
gyanusított mé
jött vallomást
rescu Floraru
bir jelentőség
Cristescu Tita
mondásokat a

— Gumi r
Moszkvából j
gyárban gumib
gép egész te
csak a motort
anyagból. A sz
lanak, amelye
kevegővel, a lé
repülőgép 80 k
körülbelül 100
bességgel tud
el. A gumi re
a fogalomnak.

— Emésztési
soványodás, sáp
cémák, furunku
„Ferenc József”
za a belek anny
biztosan felfris

— Levágta n
vasutasnak. C
hidai illetőség
hidai állomásc
dolgozott. Egy
tott az egyik s
nak és mikor é
akart ugrani é
esett és a moz
rekek mindkét
zuzódást is oko
vasutat egy m
ták Clujra, ah
klinikára. Felg
füznek.

— A „kimar
Nemesi Társasá
galmat indította
Nemesi Társasá
saság néhány
meg, de tagjai
nemeseket, akik
leg nem tudták
mutatni. — Er
ség van — mo
herceg Bentheir
tehetjük ki ma
rok és a parasz
paragrafus érie
nemzeti szociál
zolni kötelesek
öselk véreben n
azok a parasz
akik hitbizomár
Nyilvánvaló teh
álhatunk a po
A nemesi mars
nemesség olyan
árjassággal, vagy
leníteni. Mihely
ember e őtt az i
dett állásponjtá
maradtak, h
tiszta vér lassan
majd bejuthatn
juthattak be. E
most azok a ne
totlak, hogy fel
ságra.

Keren Kaye

HIREK

PHILIPS INGELÉN STANDARD

rádiót

olcsón kis részletre
CONSTRUCTIO-nál

— Szakadatlanul folyik a vizsgálat Tita Cristescu halála ügyében. Bucarestből jelezték: Tita Cristescu halála ügyében a vádat még nem döntött ugyan, azonban a vizsgálat azért nem szünetel. Tegnap két tanút hallgattak ki. Az egyik, Popa Maria varrónő, előadta, hogy ezelőtt egy évvel Tita Cristescu nála csináltatott ruhát és egy alkalommal azt kérdezte tőle, honnan lehetne kaptatni szerezni. Azt is mondta, hogy ha nem lehet azé, akit szeret, jobb, ha megmérgezi magát. A vizsgálóbíró kérdéseire a tanu bevallotta, hogy Culea ügyvédnek, a gyanúsított mérnök bátyjának kívánságára jött vallomást tenni. Egy másik tanu, Dimitrescu Floraru magánvetikv vallomása nem bír jelentőséggel. Ma házkutatást tartanak Cristescu Tita lakásán, hogy bizonyos ellentmondásokat a helyszínen megvilágítsanak.

— Gumi repülőgépet épített a szovjet. Moszkvából jelentik: Az egyik repülőgépgyárban gumiból készítenek repülőgépet. A gép egész teste és szárnya gumiból lesz, csak a motort tartó épímeny készült nehé anyagból. A szárnyak kisebb kamákra oszlanak, amelyek automatikusan telnek meg levegővel, a légszavár is gumiból lesz. A repülőgép 80 kilogramot fog nyomni és ára körülbelül 100 rubel lesz. 120 kilométeres sebességgel tud haladni, 160 kilogramos teherrel. A gumi repülőgépet áprilisban adják át a fogaomnak.

— Emésztési gyengeség, vérszegénység, lesoványodás, sápadtság, mirigybetegségek, ekcémák, furunkulusok esetében a természetes „Ferenc József“ keserűviz gyorsan szabályozza a belek annyira fontos működését és a vért biztosan felrészíti. Az orvosok ajánlják.

— Levágta mindkét lábát a mozdony egy vasutasnak. Cosma Dumitru 50 éves apahidai illetőségű vasutas ma reggel az apahidai állomáson a mozdonyok toaásánál dolgozott. Egy adott pillanatban hátat fordított az egyik sínem feléje közeledő mozdonynak és mikor észrevette a közeledő gépet le akart ugrani a sínéről, de elcsuszott, leest és a mozdony kerekai alá került. A kerekék mindkét lábát levágták és még több zúzódást is okoztak. A szerencsétlenül járt vasutas egy mozdonyra helyezték és behozták Clujra, ahol beszállították a sebészeti klinikára. Felgyógyulásához kevés reményt fűznek.

— A „kimaradt“ német nemesek. A német Nemesi Társaságból kimaradt nemesek mozgalmat indítottak, hogy őket is felvegyék a Nemesi Társaságba. (A német Nemesi Társaság néhány esztendővel ezelőtt alakult meg, de tagjai közé nem vette fel azokat a nemeseket, akik legálább 1750-g visszamenőleg nem tudták őseik „tisztavérűségét“ kimutatni. — Erre a kikötésre feltétlenül szükség van — mondotta a nemesek marsallja, herceg Bentheim Tecklenburg — mert nem tehetjük ki magunkat annak, hogy a polgárok és a parasztek mögé kerülünk. Az árja-paragrafus érelmében az SS, az SA és a nemzeti szocialista párt vezetői szintén igazolni kötelesek, 1750-g visszamenőleg, hogy őseik vérében nem vegyült el zsidó vér. Még azok a parasztek is kötelesek ezt megtenni, akik hitbizományyszerűen kezelik birtokaikat. Nyilvánvaló tehát, hogy mi, nemesek, nem állhatunk a polgárok és a parasztek mögé. A nemesi marsallt figyelmeztették, hogy a nemesség olyan rang, amelyet nem lehet az árjasággal vagy a tisztavérűséggel megerősíteni. Mihelyt nemes valaki, ez Isten és ember előtt az is marad. A marsall nem engedte álláspontját. Csak azzal bízatta a kimaradtakat, hogy az idő múlásával a nem ziszta vér lassankint eltűnik s így az utódok majd bejuthatnak oda, ahova az apák nem juthattak be. Erre az ígérethe támaszkodnak most azok a nemesek, akik mozgalmat indítottak, hogy felvegyék őket a Nemesi Társaságba.

— A zsidó ügyvédjelöltek táncestélye. A cluji zsidó ügyvédjelöltek vasárnap este táncestélyt rendeznek a Vivó-Klub termelben 9 órai kezdettel. Az estély jövedelme a fiatal zsidó jogász-generáció támogatását szolgálja és így nemcsak egyedülálló szórakoztató alkalmat nyújt, de nemes célt is szolgál. Minden jel szerint komoly sikere lesz.

— Felmentette a tábla az „Ellenzék“ államellenes izgatással vádolt szerkesztőit. A cluji ítélőtábla III-k szekciója tegnap délelőtt foglalkozott az „Ellenzék“ szerkesztőinek: dr Krenner Miklósnak, Szentimrei Jenőnek, Végh Józsefnek és dr Klein Miksa ügyvédnek a perével, akik ellen az ügyészség államellenes izgatás címén emelt vádat. Az Ellenzékben annakidején cikk jelent meg Krenner Miklós egy régebbi sajtóperének tárgya ásaról melyben a védőügyvéd és a vádolt Krenner állítólag államellenes kitételeket használtak. A törvényszék elsőfokon felmentette a vádlottakat. A mai táblai tárgyaláson a vádat Camarasescu ügyész, a védelmet pedig dr Szeghó Imre ügyvéd képviselte. Dr Szeghó Imre kifejtette a tárgyaláson, hogy Végh József, a cikk írója és Szentimrei Jenő, a lap felelős-szerkesztője, nem büntösök azért, mert egy törvényszéki tárgyalás eseményeiről tárgyilagosan beszámoltak, dr Krenner Miklós és dr Klein Miksa pedig nem vonhatók felelősségre utólag azokért a kitételekért, amelyeket a tárgyaláson használtak. A tábla rövid tanácskozás után kihirdette az ítéletet, amely szerint a vádottakat, büncselekmény hiányában, felmenti. Camarasescu ügyész megnyugodott az ítéletben, amely így jogerőre emelkedett.

— Salamon Etelka zenepedagógiai előadása. Vasárnap, február hó 2-án este fél nyolc órakor a Magyar Zenekonzervatórium nagytermében Salamon Etelka, a jövevű zenetanár és zenepedagógus, zenepedagógiai előadást tart, mely iránt nemcsak a szakemberek, hanem a szülők körében is élénk érdeklődés mutatkozik, tekintettel arra, hogy ez az előadás a modern zenepedagógia legmodernebb vívmányait és szempontjait öleli fel.

— A szovjet nagyvárosok. Moszkvából jelentik: A mult évi szovjetnépszámlálás újabb adatai kerültek most nyilvánosságra. Eszerint Oroszország legnagyobb városainak és lakóinak száma: Moszkva 3,641,500, Leningrad 2,739,800, Kiev 625,000, Tiflis 726,300, Taskend 565,000, Minsk 186,500, Aska-ferdő 85,400, Sza-in-ferdő 40,300. A legutóbbi népszámlálás alkalmával, 1920-ban Moszkvának 1,028,000, Leningrádnak 722,200, Kieveknek 392,100 és Taskendnek 232,600 lakosa volt.

— Házasság. Rothmüller Imy (Timisoara) és Halmos István (Cluj) f. hó 21-én házasságot kötöttek.

— Nagysikerű irodalmi törvényszék Turdán. Ugy nívóban, mint az érdeklődés intenzitását tekintve, nagysikerű irodalmi törvényszék zajlott le szerda este a turdai Aviva-Barissza rendezésében, a zsidó klub nagytermében. Az irodalmi törvényszék ezuttal Lion Feuchtwanger „Openheim testvérek“ című regénye felett itélkezett. A törvényszék elnöki tisztét Kassovitz Endre dr töltötte be páratlan objektivitással és fölüenyos intelligenciával, mg a zsüri tagjai: Dr Reich Józsefné, Prinz Sándorné, dr Ornstein Géza, dr Rimóczy Sándor, Pap Fülöp, Hirsch Miksa urnök, illetve urak voltak, akik érdekes szempontokkal járultak hozzá a magas nívó megtartásához. A vádat Noéi Ferenc képviselte nagy elánal, elméleti és szóbeli felkészüléssel, míg a védelmet Salamon László látta el, szines elokvenciával és erőteljes anaitikus készséggel. A vád tanu Fränkel József és Lób Olga voltak, akik érdekes állásfoglalásukkal járultak hozzá a vád szempontjainak tisztázásához, míg a védelem álláspontját Várfalvi László támasztotta alá temperamentumos megjegyzéseivel. Az irodalmi törvényszék mindvégig nagy tetszés mellett, feszült érdeklődés közepette zajlott le.

Cluj szivében
a Str. Reg. Ferdinand 63 sz. alatt a közönség rendelkezésére áll a
FERDINAND
ezelőtt
Schwartz-féle szálloda és כשר ארטה
Napi panzió (fűtött szoba és napi 3-szori étkezés) 100 lej. Elsőrendű konyha, tiszta, meleg szobák, pontos kiszolgálás.



Ne hagyja magát becsapni! Ha KOPROL kér, nézze meg a csomagolást: minden csokoládé-pasztillán minden dobozon rajta áll a KOPROL név.

Minden fűtőanyagnak van salakja!

A szervezet fűtőanyaga az élelem. De ennek a fűtőanyagnak is van salakja, amelyet a gépezet jó működése érdekében okvetlenül el kell távolítani. Ha a rendes uton bérenyeheség miatt a salakot a szervezet nem választja ki, úgy gondoskodni kell annak eltávolításáról, különben felgyülemlik és a legkülönbözőbb betegségeket és zavarokat okozza. Erre a célra hashajtót szedünk. De a hashajtó megválogatásánál legyünk óvatosak. Csak az a hashajtó felel meg a célnak, amelynek hatása biztos, enyhe, nem okoz görcsöket, ize pedig kellemes. E feltételeknek legjobban a KOPROL csokoládé pasztilla felel meg.

KOPROL

AZ IDEÁLIS HASHAJTÓ

— Lemondott az osztrák pénzügyminiszter. Bécsből jelentik: Buresch miniszter lemondott, miután a postatakarékpénztár elnökévé nevezik ki. Ugyancsak lemondott Kraft államtitkár is, aki speciális megbízást kapott az alpesi vidékek parasztságának ügyei vitelére.

— Orosz tiltakozás a moszkvai japán nagykövetségen. Moszkvából jelentik: Szomonia-kov külügyi államtitkár tiltakozott a moszkvai japán nagykövetségénel az ellen, hogy egy japán-mandzsuo osztag január 30-án Grodekovo vidékén szovjetterületre hatolt be.

— Meghosszabbították az Olaszország és a Vatikán között létrejött konkordátumot. Rómából jelentik: Az olasz minisztertanács elfogadta a Vatikánal kötött konkordátum meghosszabbítására vonatkozó törvényjavaslatot.

— Oradean az Uj Kelet képviselőjét Blum Zsigmondné, Str. Rmanóczy 4 — hája el, ki úgy előfizetési, mint hirdetési, valamint minden lapunkat érintő ügyben felvilágosítással szolgál.

— Mit is csinál az ember? Nizzából jelentik: Mt. cinal egy átáember egész életében? Ezzel a kérdéssel foglalkozott Nizzában egy tudományos bizottság. Megállapították, hogy a hetven évig élő ember életéből 23 évet alvással tölt, 13 évig beszél, 6 évig eszik, 23 évet pihen. A 70 esztendőből 18 hónap jut mosdára.

— A bankok nagyobb összeget fognak jegyezni a beszarabiai inségakció javára. Bucurestiből jelentik: A Banca Naționala tegnap értekezletre hív össze a fővárosi nagybankok képviselőit a beszarabiai inségakció ügyében. Elhatározták, hogy a bankok gyűjölveket fognak kibocsátani és klenseikkel együtt nagyobb összeget fognak jegyezni erre a célra.

— A careybódi „népszövetség“. Szófiából jelentik: Megérdemelné, hogy a Népszövetség székhelye legyen Careybrod bolgár váoska, amely valószínűleg az egész világ legvegyesebb lakosságú helysége. Mindössze 2500 lakosa a legújabb népszámlálási kimutatás szerint tizenegyp nép fiatalból áll. Bolgáron kívül laknak ott albánok, örmények, németek, hollandusok, lengyelek, oroszok, tatárok, csehek, törökök és magyarok is. A kis városkának egy bolgár, egy német és egy török iskolája van, egy katolikus és egy görögkeleti temploma, egy mecsetje és egy női kolostor. Meg kell azonban állapítani, hogy a careybódi „nemzetek szövetsége“ sokkal nagyobb lélekszámú, mint a nevéé eddig lényegesen kevesebb jogosultsággal viselő genfi intézmény.

— Rövid hírek mindenünnen. Cannesből jelentik: Megérdemelné, hogy a Népszövetség székhelye legyen Careybrod bolgár váoska, amely valószínűleg az egész világ legvegyesebb lakosságú helysége. Mindössze 2500 lakosa a legújabb népszámlálási kimutatás szerint tizenegyp nép fiatalból áll. Bolgáron kívül laknak ott albánok, örmények, németek, hollandusok, lengyelek, oroszok, tatárok, csehek, törökök és magyarok is. A kis városkának egy bolgár, egy német és egy török iskolája van, egy katolikus és egy görögkeleti temploma, egy mecsetje és egy női kolostor. Meg kell azonban állapítani, hogy a careybódi „nemzetek szövetsége“ sokkal nagyobb lélekszámú, mint a nevéé eddig lényegesen kevesebb jogosultsággal viselő genfi intézmény.

— Nagy vasuti katasztrófa Amerikában. Newyorkból jelentik: Egy gyorsvonat a Susquehanna folyó hidján kisklott. A mozdony és két kocsi a vízbe zuhant. A halottak számát nem lehet megállapítani, míg a vízbe zuhant vasuti kocsikat ki nem emelik. A többi kocsi kigyulladt. A sebesültek száma 30, a halottaké egyelőre 2, de számuk előre láthatólag sokkal nagyobb.

— Gyakran visszatérő székszorulás, rossz emésztés, vastagbélhurut, felfúvódás, oldalfájás, légzési zavar, szivobogás, fejnymás, fülzugás, szédülés és lehango tság esetén a természetes „Ferenc József“ keserűviz gyorsan megélnkíti a gyomor és a belek működését. az emésztést rendbehozza, megszabadítja az embert a kellemetlen érzésektől s tiszta fejet és nyugodta alvást teremt. Az orvosok ajánlják.

— London felé tart tízezer apró korall. Szógiat szultánja, Londonból jelentik: A maldivai szigetek szultánja, urban London felé, Ceylon fővárosába, Colombóba érkezett. A szultán 10.000 apró korallsziget fölött uralkodik, ezek a szigeteknek Cylontól dényugat-va fekszenek és angol fennhatóság alatt állanak. A szultán bemutatkozó látogatásra igyekszik az angol fővárosba. A mult év tavaszán lépet trónra, amikor elődjét és nagybátyját, Samsz ud Din szultánt, a szigetország politikai és társadalmi berendezkedésének megroformálására irányuló törekvései miatt elkergette a for:adalom. Samsz ud Din nyugati emléket vitt magával Európából s ő alakította meg a korallszigetek birodalmának első alkotmányos kormányát és parlamentjét. A szigetország gyöngyhalászai és koprate-mesztői azonban hallani sem akartak az újításokról és elűzték trónjáról a reformszultánt. Az új szultán ismét életbe léptette a régi zsarnoki rendszert s korlátlan ura alattvalói életének. Rendkívül gazdag ember, vagyonának nagy részét még ősei szereztek indiai kalózhadjáratok során, másik része pedig gyöngyincsekből áll, amelyeket számos feleséggel kapott hozományként. A szultán kincseskamrája földbeásott gödör, amelynek ősege három tucat mérges kigyóból áll. Londoni utjára a szultán több száz teknősbékát vitt magával, mert kizárólag teknősbékalevesszel és teknősbékapecsenyével táplálkozik. Közel száz felesége közül egyik sem utazik vele. Távolléte tartamára valamennyi asszonyát bezáratta fából készült hárembe.

— Az Uj Kelet palesztinai vezárképviselője hirdetési ügyekben Kari Ettlinger hirdetési iroda Tel-Aviv 17, Nachat Benjamin Str. Corner Rambam Str. P. O. B. 911. Tel. 1344.

CONTINENTAL SZÁLLODA
BUDAPEST,
VII. DOHANY-UTCA 42.
AZ A HELY,
AHOL A JO KOZONSEM
JOL ERZI MAGAT!
LEGMODERNEBB SZALLODAI
KENYELEM.
ELSORANGU ETTEREM,
ZENÉ, TÁNC.
SZINHÁZAK, SZORAKOZO-
HELYEK ES A KERESKEDÉLEM
KOZPONTJABAN.
MERSEKELT ARAK. GARAGE
A HAZBAN.

Keren Kayemet Leiszrael cluji bizottsága MEETINGET rendez az Unitárius Gimnázium disztermében február 3-án, hétfőn este 9 órakor

UJ KELET Legújabb hírek

Károly király párizsi tárgyalásai

A király nagyjelentőségű diplomáciai megbeszéléseket tart a vezető francia államférfiakkal. Edén tegnap újabb kihallgatáson fogadta Litvinowot. Tuchacewski orosz marsall Londonban maradt

Kedvezőlenül végződtek Németországra nézve a londoni tárgyalások

London, január 31. (Rador). Edén tegnap újabb kihallgatáson fogadta Litvinowot, aki azután Vansittart külügyi osztályfőnök vendége volt ebédre. Ugyancsak tegnap Károly király meglátogatta a londoni királyi akadémián rendezett kínai művészeti kiállítást, valamint a hírneves Wallace-féle gyűjteményt. Déliben ebédre vendégül látta Baldwin miniszterelnököt, Austin Chamberlaint, lord Cranbornet, Titulescut és Iaptev ügyvivőt. A király délután 5 órakor utazott el vonaton az angol fővárosból. A páyudvaron a yorki herceg, lord Granard, Buttler tábornok, Munters lord, a jugoszláv, csehszlovák és görög követek, Rüzsdí Arras török külügyminiszter és a román követség tisztikara voltak becsut az uralkodótól. Lord Granard, akinek palotájában volt Károly király elszállásolva, Párizsig kísérte el fejedelmi vendégét.

Dover, január 31. (Rador.) Károly király Calais felé a Monrosa cirkálón indult el, melyet két torpedóhajó kísért utjában. Éjjel 2 órakor érkezett meg Károly király a párizsi Eszaki pályaudvarra. Calais-tól kezdve Dinu Cesiánu, párizsi román meghatalmazott miniszter volt az uralkodó kíséretében. A pályaudvaron a köztársaság elnökeinek képviselője, a vezérkari főnök és a külügyminiszterium osztályfőnöke fogadták.

A király a francia fővárosba Titulescu, Angheliescu tábornok, Lapedatu, Ilaszevici tábornok, Baliff tábornok és a királyi adjutánsok kíséretében érkezett meg. Cesiánu követ Calaisban várta a magas vendégeket, akiket a párizsi állomáson Marceaud tábornok a köztársaság elnöke nevében, Lausier miniszter a külügyminiszter képviselőjében üdvözölt. Jelen voltak még az állomáson Schweissgüt tábornok a vezérkarból, Paul Boncour államminiszter, a lengyel, török, csehszlovák, jugoszláv és görög követek, a máltai rend képviselője, Titulescu és Cesiánu nejei, Victor Badu escu, Caranfil, Zeuceanu, továbbá a hivatalos küldetésben levő román tiszték, a román diákok szövetségének képviselői, a párizsi román kolónia számos tagja, valamint igen sok újságíró. Miután a király néhány szót váltott a megjelentekkel, autón a Ritz-szállodába hajtatott.

A francia sajtó üdvözlötte Károly királynak

Párizs, január 31. (Rador). Az egész francia sajtó üdvözli Károly király érkezését, hangsúlyozva a román uralkodó tárgyalásainak fontosságát.

A Le Jour szerint rendkívül fontos diplomáciai megbeszélésekre van szó, amelyek folyamán Közép-Európa helyzete fogja alaposabb megvilágítás tárgyát képezni.

A Petit Paris-en így ír: Károly király párizsi útjával kapcsolatban: „A király odavárad barátja országunknak. Akik résztvettek Barhou felejthető romániai útján, emlékeztethetnek arra a bensőséges és magasztos fogadtatásra, amiben a román uralkodó és Titulescu külügyminiszter Franciaország képviselőit részesítették.

A Le Journal kiemeli a látogatás érzelmi oldalát, emlékeztetve arra a szeretetre, amit a román király Franciaország és Párizs iránt táplál és arra, hogy trónralépése óta, 6 éve, Károly király, akit annyira szeretnek Franciaországban, e só izben tesz látogatást Párizsban.

A Le Matin közli, hogy Károly királyt Lebrun elnök meghívta és a meghívást a román uralkodó viszonzni fogja a követségen. Nemzetközi problémák lesznek megvitatva a találkozások alkalmával.

A Le Figaro megállapítja, hogy azok a körülmények, amelyek között Károly király látogatására sor került, nem nyújtanak módot rá, hogy hivatalos fogadtatásban részesítsük, amit az összes franciák sajnálnak. Szerettük volna megélni a baráti és szö-

vetéséges nemzet fejét. Mégis örvendünk, hogy egyszerűbb módon is üdvözölhetjük az uralkodót, aki szimpátiát tudott kelteni nálunk és aki hat év óta naponta növekvő autoritással és politikai érzékkel uralkodik a román nép felett. Románia nemcsak a volt birodalmak, de a legélénkebb áramlatok keresztutjánál fekszik, amelyek talán a leghevesebbek, ami nagy presztizst és felelősséget jelent. Nem elég azt mondanunk, hogy Románia érdekelt az európai béke fenntartásában, mert hiszen egyik leglényegesebb garanciája ennek az európai rendnek és békének. Senki nálánál jobban nem értette meg ezt a helyzetet. Románia tradicionális politikája, amely a miénkhez van köve, ugyanazokból a princípiumokból táplálkozik.

Rövid franciaországi tartózkodásának ideje alatt Károly király meggyőződhetik róla, hogy Franciaország egyelőre szövetésgeivel és mindazokkal, akik őszintén fenn akarják tartani ezt a rendet és ezt a békét,

sokkal inkább, mint valaha, el van határozva, hogy tiszteletben tarthassa Európában. Ezért Románia és Franciaország, ugyanazon elvek és céltűzések, ugyanazon felelősség által egyesítve, annyira szíves és lojális módon bizhatnak egymásban.

Starhemberg Párizsban a Habsburg-kérdésről tárgyal

Párizs, január 31. (Rador). A Petit Parisien azt írja, hogy Németország újabb fegyverkezése és az Anschluss fenyegetése ismét élesen foglalkoztatja a diplomáciai köröket, amelyek a legutóbbi hónapokban kizárólag az abesszin-olasz konfliktus érdekelt. Starhemberg herceget Párizsba várják Zitta császárnénál tett látogatása után. Starhemberg ez alkalommal valószínűleg tárgyalni fog a francia politikusokkal a Habsburg-kér-

désről is. A többi Párizsba érkező államférfi is halatni fogja szavát erre a problémára vonatkozólag.

Az Oeuvre viszátérve a német-japán egyezmény kérdésre, azt hangoztatja, hogy dacára a német külügyminisztérium cáfolatainak, azt állíthatjuk, hogy 1936 január 4-én a német birodalom tokiói nagykövete és a japán miniszterelnök „baráti egyezményt” írtak alá, amely védszövetés elemét tartalmazza.

Ugyancsak a L'Oeuvre foglalkozva a londoni tárgyalásokkal, megállapítja, hogy ezek a tárgyalások egyáltalán nem kedveznek a német birodalom számára.

Ugy Edward király, mint Edén és Baldwin kifejezést adtak a német politika iránti bizalmat anságuknak. Von Neurath következetesen tartózkodott attól, hogy hosszabb tartamu biztosítékot adjon, ami a Rajna-videk demilitarizálását illeti. A német külügyminiszter csak annyit jelentett ki, hogy Németország „pillanatnyilag” nem gondol a Rajna-videk katonai okkupálására.

London, január 31. (Rador.) Tuchacewski marsall, a szovjet nemzetelelmi helyettes neppbizosa, Litvinow elutazása után is az angol fővárosban maradt és megbeszélést folytatott Duff Cooper hadügyminiszterrel, aki dezsónét adott tiszteletére. A jövő hét folyamán az orosz marsall látogatást tesz a különböző angol hadianyaggyárakban.

Egy hétig marad Károly király Párizsban

Párizs, január 31. Károly király majdnem egy hétig marad a francia fővárosban.

Ma, szombaton és holnap, vasárnap a ROYAL-mozgóban a szezon kimagasló film-eseménye! A legnagyobb élmény!

OCCI CIORNIA (Fekete szemek)

Fősz.: HARRY BAUR, aki életének legjobb alakítását adja, SIMONE SIMON a francia filmművészet új csillaga, JEAN PIERRE AUMONT (az Echipajul főszereplője). Film előtt új Journal. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 óra. Számozott helyek elővételben délután 10-től. Ez a film vasárnap délután 11-kor is fut mérsékelt helyárrakkal.

A vádtanács elrendelte Ciuley mérnök 30 napos fogvatartását

BUCURESTI, január 31. A vádtanács ma foglalkozott az ügyésznek Ciuley mérnök ellen kiadott letartóztatási parancs megerősítése végett beadott fellebbezésével. Mint ismeretes, a törvényszék nem erősítette meg a Tita Cristescu meggyilkolásával vádolt mérnök ellen kiadott letartóztatási parancsot. A vádtanács azonban mai ülésén megerősítette azt és így Ciuley mérnök 30 napig az ügyesség foglya marad, aminek letelte után az eddigi nyomozás adatai alapján a vádtanács dönt újra fogvatartása fölött.

Szélcsend az abessziniai frontokon

Roosevelt nyilatkozata az amerikai semlegességi törvény várható kihatásairól Olaszországra nézve

Róma, január 31. (Rador). Hivatalos olasz hadijelentés szerint Neghelli vidékén folynak a szervezési munkálatok, megkezdtek a közigazgatási és politikai szolgálat felállítását. Felderítőcsapatok Neghelli és a Dava Farma folyó közti eltévedt ellenséges osztagokra találtak, amelyeket foglyul ejtettek. A Gara Borana tözs vezetői egymásután jelentkeznek az olasz hatóságoknál és harcosaikkal behódolnak. Az eritreai fronton semmi említésre való nem történt. A repülők számos felderítő utat tettek úgy a szomaliai, mint az eritreai harcvonalak felett.

A Havas addisabebai jelentése szerint három olasz repülő Ceilgiga falut és még néhány községet bombázott Gondar környékén.

Washington, január 31. Egyik newyorki olasz lap tudósítójának Roosevelt elnök nyil-

latkozatot adott, többek között ezeket mondva:

— Mondja meg az olaszoknak, hogy a semlegességi törvény, ahogyan mi tekintjük, sohasem fog összeveszésre vezetni. Ha Franciaország vagy Japán álna hadilábon, éppúgy kezelének, mint Olaszországot. Olaszország úgy, mint eddig, vásárolhat nálunk, kivéve azokat a nyersanyagokat, amelyek a hadianyagok gyártásához szükségesek. Csak ha az olasz vásárlások olyan tiltakozásokat vonnának maguk után, amelyek háborus veszélyt jelentenek, alkalmazna megszorításokat az amerikai kormány.

Róma, január 31. (Rado). Olasz intellektuális körök meglepődéssel fogadták a hírt, hogy az olasz kormány lemondott a szankciós államok ellen kulturális téren alkalmazott megtorló intézkedések föl.

Mégis beköszönt a tél?

Bucuresti, január 31. Ma délelőtt folyamán a hőmérséklet csökkent a fővárosban. A higany 0 fok alá szállt. Az ország többi részéből is hasonló jelentések érkeznek. A Prahova völgyében az éjjel havazott, északon a Crivat fúj. Cernautiban —4, Turmu-Severinben —7, Clujon —4 fokot mutatott a hőmérő.

Nagy reményeket fűznek az angol kereskedelmi delegáció erdélyi investációkhoz. Bucurestiből jelentik: A Curentul nagy jelentőséget tulajdonít Costinescu és az angol kereskedelmi delegáció észak-erdélyi utazásának. Tudvalevő, hogy a kereskedelmi miniszter az angolokkal együtt az aranybányákat fogja megtekinteni, ami bizonyos beruházásokkal áll kapcsolatban, amire angol tőkét kívánnak igénybe venni.

Egyetemes tanácsok megállapítása szerint biztos határozás.

„Bixádi víz”
amely a gyomor, bél, epetömlő és gyomorerődést fájóknak ellen a legjobb, mert használatba enyhén biztosan és mindig kellemesen hat. Kapható mindenütt. Cluj keresked.: VITZCEANU ET. CALES Regede Ferdinand.

Tér és forma

Építőművészeti havilap. Remek ház., lakás-, butortervek, képek, eszmék, modern kivitelek, szakcikkek, stb. — Evi előzetes 1122.— lej. Egyes szám Lei 132.— Korábbi műanyagok szám 80 lej.

Lepage Cluj
Jegyzék ingyen

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 10. Telefonszám: 8-61.

CENZURA

Február 4. este 11: **YEICHI NIMURA** és **Lisan Kay** egyetlen táncstíje a Magyar Színházban. Mérsékelt felemelt helyárak

PLAKA postai
póstitó in
No. 224

18. Telefon.
Havonta 110,
évre 600, egés.
Műve: Havonta
12, egés
dózsák díjazás
„KELET” az er
dőség egyetlen
Cikkek után
rú megjelölés

Kondilis

A tábornok-rég
Gö.ögországról v
görög végzet-tr
Kondilis szem
szerencsének, an
kép jövendő alak
Tizenegy éves
részt a zután a
fordulóját érte
cigányprimáskép
váltu, alacsony
lendült egészen
bukott vissza
házhazák a kir
hogy teret enged
lista szimpátiák
tiának.

Negyven év le
rangfokozata hat
tették Kondilis
ura volt 45 nap
jogkörökkel felru
ott csapta meg,
miniszterelnök
egyszerű párt sz
széles melle nem
sége. Ennek a
már nem volt r
kormányosság, it
egy a venizelista
máryzó székben,
ellene s a lezár
hogy kilitástalá
volt, de ha nem
szívté mindaz, an
történt vele és k
képviselőikkel tá
Lehet hogy igaz:
vét a haláltés, de

De Görögország
szokában ennek
Nem látta senki,
össze s alig tud
menit szervizotál
kezi hosszuk és
meglepetések. Az
szempontjából, a
Kondilis pályája
menyeket a ami
számára nyíva n
és nem kevesebb,
ráció, a venizelist
harc minden áron,
államcsinyek és
Mert kívül, belül,
zetében katona v
ben, aki bizott az
de akinek brutál
rejtőzködött, talán
azt, ami belül van.

Hirtelen halál
nyomban befolyás
alakult ellen pol
hogy azok, akik k
toznak és szemé
gesztív büvöletét
pártiaknak számít
és felszívódnak m
Teotokisz, a gener
sége, meglehető
végzetes haláleset
hajította a vizet és
hinni jóslatokban,
utmutatásokban,
kés antivenizelist
mutatást lát a ve
romantikus és kato
szoba, nem volt
különös ez a halá
egy ottkolt merés
zonyos, hogy Kor
kitinő hazafia mu
ezelőt még beszé
politikai téma köz
akkor enyhült me
az intervjú során,
tettem fel neki.

A politika fegy
politikusa.
A külső, környez
haladó és folyton
bő pedig elmut eg
minden eszköz a
ha mindenki eltak
aki terveit megak
dilis a szuronyok
rendezte volna a